

## 2024 年玄中寺四月佛七开示（二）

大家把自己的心念照顾好。

净土，是一个法门。所谓法门，就是通过一种方式，能让我们从一个地方离开。

就像我们在一个牢狱当中，我们想离开这个牢狱，要有一个门或者一个窗户。如果是一扇窗户，你需要爬上去，然后逃跑；如果是一个门，你走路出去就可以。

佛陀讲的八万四千种佛法，都是法门。没有高低、高下之分，只有适不适合自己之别。适合自己的、能用得上的、能修得起来的、能实际起作用的，就可以。我们不需要好高骛远，或者唯图一个名头。

你说自己修的法如何高大上，但这个法在你心当中，起不到作用。就像你说你可以缩骨，把你的骨头缩得很软，从那个牢笼的夹缝当中钻出去。然后你钻的时候，卡住了，这是没有用的。

在佛法当中经常讲两个字，叫“实修”。很多人都在说实修，无论是修禅宗的、修净土的、修戒律的、修天台的、修密宗的等等，都需要讲实修。

那到底什么叫实修呢？很多人认为，实修就是实地去行持、实地去对治烦恼、实地去行持六度。这个叫实修，确确实实的。

那事实上，什么叫实修呢？实修，就是把你知道的“活”进你的生活，就叫实修。

你知道的“活”不进你的生活，就叫知识。知识不能够用在生活当中，起不到作用，和我们经常说的“纸上谈兵”是一个意思。

所以“知”与“行”要合一，以“行”显“知”。只有“行”，才能够体现你的“知”，才能够体现你“知”的深浅、你“知”的深度。

用语言是无法去形容你的知识的，但你的行持可以。而且也只有行持以后，你才能够对你的知识，产生一个不可动摇的定解。

所以，学习佛法，单从知识方面，也很重要。

有些修习净土法门的人，他不提倡闻思。他就说：“那你就学净土的就可以了，其他的经论都不要学。”或者说“你就一句名号

就可以了。”这个观点，它不是我们中国祖师的观点，是其他国家的一些祖师们的观点。

为什么？因为学什么或者不学什么，不是你提倡或者不提倡的，是看你适合不适合、有没有必要。

所以，不用说提倡学，或者不提倡学；提倡专门闻思净土的经典，或者不提倡专门闻思净土的经典——不要去偏执一方，你偏执一方的时候，另一方就会受到一些损害。

古人也说：“圣人不死，大盗不止。”这里面有它的一些哲学的思想，所以我们不用去反对什么东西。反对，就相当于我们有一个情绪。你可以知对错，但不要掺加自己的情绪在里面。

如果你用一个情绪反对一件事情，那你肯定会被这件事情束缚。也就是说，你反对什么，你就不会在这个“反对”当中获得自由——你会被它束缚。

你可以知道对错，但不会被束缚。我们可以完全“知”，而没有情绪地做好任何事情。

我们学习佛法的过程当中也是一样的。辨别知见也好，分门别类也好，学习不同的宗派也好，听闻不同的法师讲解也好……不需要有情绪，但要知道对错——知道哪一个教义适不适合，符不符合于佛经论典、符不符合于祖语言教。

我们要有一个择法眼，有一个辨别的能力。这个判断力和辨别的能力，在现在这个世间就非常的重要了。在一个信息的时代，

各种文章、各种学说非常多。我们尽量去学习正统的东西，什么是正统呢？那肯定祖师们是比较权威的。

虽然祖师们也不敢说完全理解佛的意思，但是他们的智慧远远超过我们。所以我们依他们的言教去讲说、去修行，不会有错。

然而祖师们的东西被一些人解释以后，可能也会有一些扭曲。因为每个人解释祖师的东西的时候，很多人都是吸取自己需要的东西去讲解，可能偏执一方。这样是不好的，要全面去讲解祖师的东西。

如果你夹杂了一些自己的思想，那么你可以说：“这个是我的观点，那个是祖师的观点，异曲同工，哪个好用就用哪个。”这样也是可以的。

佛法不代表不可以创新。每一个时代，佛法的教义是没有创新的，因为真理总是一成不变的。但是对于教义的表达方式、表达的风格跟语境，在每个时代都不一样。

要适应于这个时代的人的接受能力和理解能力去讲解佛法。用很传统的方式讲解佛法，“之乎者也”的，显得这个法师很有学问、很有文化；显得下边的弟子是一帮大傻子，听不懂，这没有意思。只有出去吹牛的时候，弟子会说：“我的师父那是出口成章，那是口若悬河，那是横流竖淌……”然后人家问：“讲了什么？”“听不懂，不知道讲了什么，我就看他讲的挺嗨的。”

我们没在一个频率，这个不是佛法的意思。佛法的意思——要能够进入我们的生活。

当你在生活当中遇到某一件事情，一下子就能想起：哦，我师父跟我怎么说的，面对这个问题我应该怎么解决，应该会有一个什么样的思维，来改变我不正确的心……

这就说明，佛法在你的生活当中起到了作用，你算是一个能够看到自己的问题，而改变思想的佛教徒。否则，你就不是，你只是一个“名字佛教徒”。所以，我们学习佛法也很重要。

有的人认为：学习净土，是为了了解净土，从而产生信心。

我们说，首先是有一个欢喜心，其次胜解信，再其次不退信。有一个欢喜心去学习，通过不断地学习理论去了解（净土），内心产生了一些定解不动摇，产生了一个不退转的信心——这个确确实实也是对的。

但我们也完全可以从另外一个角度去思考这个问题。我们学习净土，就不是为了“了解”；我们学习净土，是为了我们“不了解”。

什么意思？你越学越觉得净土的思想，特别是阿弥陀佛的慈悲跟大愿，就不在我们的认知、不在我们的思维范围之内。并不是你越学越觉得：“哦，我了解了阿弥陀佛的愿力，我了解了阿弥陀佛的慈悲。”

这个可不可以呢？也可以。如果能通过你自己认为的了解，而产生精进心、产生不退转的信心去修行，也可以。

但事实恐怕是，你学了一段时间以后，学的忘记了，还要不断地巩固学习。你的动力没有了，看两篇《净土圣贤录》你觉得有动力了、读两篇大德法师写的文章你就有动力了——那说明你的信心还需要因为什么，

你的信心还没有达到《阿弥陀经》里面说的：“当信是称赞不可思议功德。”

净土的信心是建立在不可思议功德上的，不是建立在你对理论的了解上的。

你通过不断地学习祖师们的论典、菩萨的论典、佛陀的经典，你会了解——净土是不可思议的。

当你内心生起不可思议、无法探其源头深奥的时候，你内心真正的信心之火就点起来了。

这个“火”来源于不可思议，而不来源于理论了解。理论是可以燃尽的“薪柴”，“薪柴”没有了以后，信心的“火焰”就灭了。

如果你的信心是建立在不可思议的源头之上，既然是不可思议的源头，那么这个信心的“火”是永远不会灭的。

当你生起怀疑的时候，你就会了解“当信是称赞不可思议功德”。确实是不可思议呀！所以六方古佛都出来赞叹。

学习净土的经典或者所有的佛教，都可以从两个方面思维：一方面，是需要对理论的了解，让自己进步；另一方面，让自己知道，自己的认知根本无法了知佛的功德。

我们的认知不是“量”，不是正确的。只有佛的认知、菩萨的认知是正确的。

我们皈依佛、皈依法、皈依僧，那就是——接受佛、接受法、接受僧。这是从我们内在的见解方面，称为“接受”。

从行为方面，什么叫皈依佛、皈依法、皈依僧呢？——就是随顺佛、随顺法、随顺僧。

从果方面，什么叫三皈依呢？——就是佛、就是法、就是僧。这是从果方面讲的。

其实从见解方面、行为方面、得果方面，都可以说“三皈依”。这是最根本的修行方法，也是最圆满的修行方法。

我们念佛的人，就是“当信是称赞不可思议功德”。我们有了这样的一个思想去念佛，就能把你自己的想象和想法去掉。

有些法师经常引用这几句偈颂：“若念阿弥陀，能灭无量罪，现受无比乐，后必生净土。”这个偈颂，其实我们中国的祖师们很少引用，古代的大德们也很少引用。在《宝

王论》当中也提过这样的一个偈颂。

这个偈颂前边还有几句：“若人于众业，无因生净土。依彼佛愿力，定生安乐国。若人造重罪，必墮于地狱。一闻弥陀名，地狱猛火熄。若念阿弥陀，即灭无量罪，现受无比乐，后必生净土。”大概有这样的一些赞叹阿弥陀佛的偈颂。

这个偈颂出自什么地方呢？有一部经典叫《观世音菩萨往生净土本缘经》。这部经典收录在《卍字续藏》当中，《卍字续藏》是补充《大正藏》的，所以这部经典也在《大正藏》当中。但是，这部经典是“失译者”。

什么叫“失译者”呢？就是不知道是谁译的。因为中国古代的译场都是皇家设立的，特别的严谨。译场、译时跟译人都必须要有。如果没有译场、译时跟译人，这部经典就可

以称为“伪经”，或者是“疑伪部”。

这部经典就在“疑伪部”当中，就是怀疑是伪经。但不管它是不是伪经，且不谈这个，我们可以看看里面的内容，非常好，赞叹了阿弥陀佛的功德。

虽然只是在“疑伪部”当中——因为译人、译时、译场都没有，所以怀疑是伪经，但不妨碍我们学习里边的意义，意义非常殊胜。

经文讲了很多造罪的人没有解脱的希望，他想解脱，但没有希望，所以碰到了阿弥陀佛的愿力，他可以解脱。

这里传递了一个信息——无论是什么样的人，“想解脱”才可以，不是“你碰到了一个可以解脱的法门，又去无所谓地造业，

你还可以解脱”——那说明你自己不想解脱呀！

你想解脱，佛也不能强迫你呀。佛再有本事、再有能力，他也不可能像踢皮球一样的，把众生踢到极乐世界去，也不可能强迫让我们解脱。

所以你们看，“若人于正业，无因生净土”，他没有因缘。

从圣道门角度来说，你造了重业的话，能不能解脱呢？——能，但特别特别难。你要证悟空性、证悟般若波罗蜜多等等，特别难。

“依彼佛愿力，必生安乐国。”你看，依靠阿弥陀佛的愿力，就可以生到极乐国。

这个意思就是说：这样的一个罪人，他特别向往于解脱，但是没有因缘。

很多人把它解释成什么呢？——净土法门就针对恶人的，我要把自己变成恶人；或者净土法门不用怕恶人，恶人也可以解脱，就这样解释。这就错解了佛的愿力。

当我们错解佛的愿力的时候，真实的结果不会发生。

有一些居士问我：“《地藏经》里面说，人死的时候，一些鬼神会化现成自己的冤亲，来接引亡人入于恶趣，这个问题怎么解决？”  
(当然这个问题是个千古问题)

也就是说，我们念佛往生的时候，鬼神或者魔王化现成阿弥陀佛的形象，我们该怎么辨别？经常会有人提到这样的问题。

怎么能辨别魔王会不会变成阿弥陀佛来接引我们？或者，你见到的阿弥陀佛是真的还是假的，怎么去辨别呢？

只有一种方式可以辨别：你是真心还是假意——你是真的理解佛的愿力了，还是把佛的愿力当借口。这个只有你知道。

如果你把佛的愿力当作一种借口，自己也不精进，也不念佛，只是口说：“啊！佛能接引我往生。”既不精进念佛，也不做功德回向，自己还拿佛的愿力作为借口，来随顺自己的习性、习气，造恶业，并且轻慢于佛制的戒、轻慢于佛的教言——如果这样，在你临终的时候，第一，阿弥陀佛可能不来，魔王直接就来了；第二，阿弥陀佛来了，但他可能是魔的化现。

因为你的心不真呐！“因地不真，果招纡曲”。你心不真，怎么可能得到一个真的果呢？

所以修行这个事情啊，切不可以自欺欺人。你欺人还可以，自欺那多可怕呀！如果你自欺了，还欺人……

也有些人，他可能并没有自欺的想法，他就是这样错误地理解佛的愿力的。然后他跟别人说的时候，也是这样的，导致以盲引盲。就像我经常说的：“懵懂传懵懂，一传两不懂。师父下地狱，徒弟往里拱。”就会导致这种情况。

但其实，“以佛的愿力为借口造业”这样的一个思想、一个行为、一种现象，其实只存在于那些所谓的宣扬善导大师思想的团体当中。

而真正学习蕡益大师、莲池大师、永明延寿禅师、法照大师，学习他们这些思想的净土行人绝对没有这样的。

那么善导大师的思想当中，有没有这样思想呢？——绝对没有。善导大师的五部九卷，非常严谨、非常圆满，一点这样的思想都没有。我也不希望我们玄中寺的师父们或者居士们，有这样的想法。

如果你有时间，建议你去看一看昙鸾大师的《往生论注》，看一看道绰禅师的《安乐集》，看一看善导大师的“五部九卷”。如果你没有时间看，就是一句话——“好好念佛，一定往生，别做坏事，多做好事。”就可以了，你把这句话记住了！

佛的愿力不是你造业、堕落的借口，它只会让我们成就欢喜的动力。佛的愿力不只

是接引恶人，这种学说不是我们净土的思想、不是我们中国净土的思想。

在《观经四帖疏》当中，善导大师说：“一切善恶凡夫得生者，莫不皆乘阿弥陀佛大愿业力，为增上缘也。”他说了，善恶凡夫往生，皆是阿弥陀佛的大愿为增上缘。不只是单独为谁，佛的愿力是平等的，不可能单独为谁。

所以，佛陀的愿力也不是没有底线。他的底线，就是把众生所要具备的条件，降到了最低。什么“低”？哪个“低”？低到什么程度？——想去！念佛！

而其他宗派修行起来，可能就要具备很多资粮，或者你要达到一个什么样的境界。比如说，我们看《大梵天王问佛决疑经》里面讲到：你要往生兜率天内院，要具备如何

的一种禅定功夫才可以，否则你往生不了。或者你要往生其他国土，要具备什么样的境界。

往生西方极乐世界，反正有很多方式：要么你那样去行持六度，回向往生也可以；如果你没有能力，单单念佛也可以——你也不用自卑，你念佛往生也可以。

但你不要觉得说：“我念佛，一句名号都具备了。”然后把自己变得很傲慢，看不起那些行持六度的人，这个就错了。这种思想不是我们净土——至少不是我们中国净土宗的思想，也不是善导大师的思想。

善导大师的这些判教，一直判到“一向专念”，那真的是为了接引最下根机者，告诉我们：不用自卑，你能够一心一意地称念一句名号，也能够往生西方极乐世界。

他老人家这样的判教，不是让我们最下根机的人想：“哦，我念佛最牛，比你们下边人都牛！你行持六度也不如我。”

虽然其他国家的人引用了梵本的《阿弥陀经》，他们直接是这样引用的——“不可以世间的善法，得生彼国。”（他们说是梵本，但事实上这个梵本也没有找到，只是这样说的而已。）

鸠摩罗什大师翻译的是：“不可以少善根福德因缘，得生彼国。”这个“不可以少善根福德因缘”，解释的方式有很多。

一种是：不能够通过少的善根福德因缘，往生极乐世界，你得通过很多的善根福德因缘，才能够往生极乐世界。这也是针对一种根机的人。

还有是：如果你不能够通过这么多善根往生极乐世界，若有善男子、善女人执持阿弥陀佛名号，往生极乐世界，也可以。

为什么“少善根福德因缘”不能够往生极乐世界，不能够作为往生的直接资粮呢？

善导大师说：“极乐无为涅槃界，随缘杂善恐难生。”随缘的杂善，是不行的。

“杂”的意思啊，行持六度不一定叫“杂”，行持六度要看你的心向往何处，如果你的心是向往极乐世界的，也不叫“杂”。只随善恶的“意差别”，对善恶的“相大小”倒无所谓。

“见地”是功德的根本。产生什么样的功德，取决于你有什么样的见地、你有什么样的见解，而不是你做了什么样的行为。

所以在学习经论方面，我们也要去深度学习，不要泛泛地学习，也不要听闻了就信受。听闻了以后对照你的思想，去用你的想法想一想：佛的慈悲和愿力会不会这个样子？你就会知道。

所以，闻思经论或者不闻思经论，看我们自己的情况。如果你有时间，就去闻思，广闻博学；如果你没有时间，就一心念佛。如果你有能力，去行持六度帮助众生，也未尝不可；如果你没有那个能力，一心念佛往生西方，有能力再帮助众生，也可以。

让我们的内心变得圆融。不要老是在一边打转，也不要老去否定一面。让心变得寂静、调柔。

平时我们出家人，或者居士们，在寺院当中也是一样。不要没事就老皱眉头，说话

狠的来的，像谁欠你八百万似的。说话要寂静、调柔一点。虽然慈悲也有愤怒相，但是你不用再示现了——长得就够愤怒的了，再示现愤怒也不太好。是要达到威猛跟寂静无别吗？也没有必要。

我们不能把自己内在的情绪，带到我们的脸上、带到我们的语言当中。如果是这样我们就伤害到了众生，应该道歉。必须在细微处，把我们的心调到最寂静。

但我们做执事的人，可能说话的时候会狠一点。做执事的人，古人叫什么？叫做“罗刹面、菩萨心”。就是你的面孔像罗刹一样，但是你的心要像菩萨一样柔软去帮助众生。并不是出自于我们的情绪，去说谁、骂谁。这个是需要我们自己去把握、自己去调心的。

所以，把我们知道的东西，“活”进我们的生活，就叫“实修”。

念佛也是一样。把念佛的心，“活”进我们的生活、念进我们的生活，这就叫“念佛中的实修”。

好，坐两分钟。

（2024 年 5 月 24 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）